

“打防管控”四位一体发力

——石家庄市公安局长安分局辖区电诈发案实现下降四成的背后

□ 河北法制报记者 封颖慧

7月27日上午,石家庄市公安局长安分局胜利北街派出所接到某银行工作人员报警称,有一位老人执意要转10万元到某陌生账户,因数额巨大,疑似被诈骗。民警火速赶往银行,在安抚老人情绪后详细了解情况,经过几番释法说理、联系家人做其思想工作,老人终于打消了转账的想法,保住了险些转走的10万元钱。

这是长安分局打击电信诈骗违法犯罪的一又战果。今年以来,该分局坚持把打击治理电信诈骗犯罪作为重点工程、民心工程来抓,采取“打防管控”四位一体的工作方法,坚决遏制电信网络新型违法犯罪多发、高发势头。第二季度,长安分局共立涉电信网络诈骗案情75起,环比下降40.8%。

打在要害节点,斩断电诈产业链条

6月中旬,长安分局接上级公安机关转来线索,辖区内有一侵犯公民个人信息的犯罪团伙。获悉此线索后,该分局高度重视,组织反诈中心及相关警种对该线索展开深入摸排。7月23日,经过一个月的工作,共出动50余名警力,成功打掉该团伙,并将14名犯罪嫌疑人抓获归案。

经审讯得知,该团伙在为客户办理手机卡开卡业务时,以测试手机卡为由,获取客户的验证码,并由专人进行微信号注册,之后再将所注册的微信号非法出售获利。目前该案正在进一步办理中。

“有的电信诈骗犯罪已经形成比较完整的产业链,犯罪分子只需花钱购买,便可得到身份证件、电

话号码、银行账户等信息用于电诈、洗钱等违法活动。此案的破获从源头斩断了犯罪分子的信息流,是对电信诈骗犯罪上游犯罪的一次有力打击。”长安区副区长、公安分局局长薛洪彬告诉记者。

据介绍,“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动开展以来,长安分局反诈中心组织刑侦、治安、网安等部门合成作战,紧盯电信诈骗犯罪各环节,着眼为电信诈骗提供技术和资金通道的黑灰产业链条,对已形成完整上下游产业链的涉电诈黑灰产业开展集中围剿,及时切断电信诈骗产业链条。截至目前,共打掉“黑灰产”团伙9个,抓获犯罪嫌疑人46人。

防在被骗路上,守住止损最后关口

打击电信诈骗犯罪往往需要与时间赛跑。以“面对面、一对一”方式指导群众安装使用“国家反诈中心”APP、在辖区试点推广“云剑”反诈APP……长安分局通过不断提高辖区反诈平台、软件覆盖率,提高群众识骗防骗意识和能力,多方面做实做细事前预警劝阻工作。同时,与市局反诈中心、分局刑警中队值班警力、各派出所建立快速反应机制,将“市局反诈中心下发一分局反诈中心二次研判—派出所上门劝阻”的工作流程压缩至24小时内完成,确保电信诈骗预警或案件一旦发生,可以第一时间劝阻、拦截、冻结,直接助推压降发案率。今年以来,累计对4万余人进行了预警劝阻,阻断即将发生的电信诈骗案件1600余起。

此外,为了牢牢守住止损最后关口,他们提高事中栏截止付

效率。分局反诈中心安排24小时专人值守,负责止付冻结审核工作,被骗子通过现场或国家反诈中心APP报警后,只需反诈中心审核止付申请,就可以实现即时止付,极大压缩了止付流程,为拦截资金赢得宝贵时间。今年以来,累计为群众挽回经济损失500余万元。

除了强化事前、事中的防范和劝阻,长安分局还严格落实问责激励机制。坚持跟踪效果,每周都会将辖区所有电诈案件进行倒查,对已经下发现警但仍然发案的派出所通报约谈,对将精准宣传工作落实到位、成功阻断电诈案件的派出所考核予以奖励。

管在关键环节,建立社会联动体系

作为当前电信诈骗案件的侦破难点,如何提升相关行业管控治理力度是摆在反诈工作面前的一大挑战。

针对这一难点,长安分局逐步探索涵盖通信运营商、金融网点等行业的联防联控长效机制,通过强化源头管控、严格责任追究、落实问责机制,肃清行业乱象。一方面,以“断卡”行动为抓手,加大对在手机卡、银行卡办理过程中泄露个人信息、不实名办卡、出售出租银行卡四件套(银行卡、U盾、手机卡、卡主身份证正反面照片)行为的打击力度。同时,强化对通信运营商和金融网点的培训与宣传,对异地办卡、新卡入网等业务中容易出现漏洞的环节进行明确,提高通信运营商、金融网点负责开卡业务工作人员的识别判断能力,全面堵塞行业监管漏洞,严格审核新卡入

网。截至目前,新开涉电诈“两卡”数量由4月份26张、5月份20张,下降到6月份3张。

另一方面,该分局严格落实落实。依托联席会议制度,建立银行、通信、快递物流等行业管控机制,会同行业主管部门展开联合督导,定期晾晒涉电诈“两卡”、落实实名制、拦截被骗资金等情况,倒逼企业单位落实责任,让反诈成为全社会的共同行动。

控在辖区网格,织密“人物地”网

7月20日,长安分局治安大队联合街道办事处、社区以及物业等相关单位开展预防打击电信诈骗“扫楼”行动,集中对辖区内重点楼宇和场所开展“地毯式”摸底排查,同时进行防范电信诈骗宣传。

为将电诈控制在社区“末梢”,长安分局对全区实行网格化管理,发动辖区居委会成员、物业公司工作人员等作为网格管理员,定期以“扫楼”的形式厘清辖区内商业综合体、写字楼、商住两用楼、公寓等重点区域的住户信息,发现可能存在电信网络诈骗活动的个人或组织,及时向公安机关汇报,全面肃清辖区内可能存在的电信网络诈骗违法犯罪窝点。今年以来,通过网格员“扫楼”行动,长安公安将2582家商户纳入重点监管名单,对176家高危公司重点跟进,对两家涉电诈公司重点监督。

在加强网格员队伍管理方面,长安分局强化网格责任制,对出现电诈窝点或相关从业人员的网格,将对其所在街道的综治考评中予以减分,严格压实网格责任,凝聚全区力量铲除电诈犯罪。

建设问题发生。

《公开信》指出,社会各界人士可以对征兵工作中所见、所闻的问题线索,以电话、信件等形式进行举报。举报电话:0221-12309(军线);0311-12309转4(地方线)。通信地址:河北省石家庄市长安区裕华东路107号,邮政编码:050011。

该院相关部门负责人表示,对于收到的举报线索,将督导有关部门一查到底、从严从重处理,绝不姑息。

在全省检察机关开展向王丽同志学习活动

(上接第1版)清正廉洁的优秀品质和职业精神,具有鲜明的时代特征和示范意义。

《决定》号召全省检察人员向王丽同志学习,要学习王丽同志信念坚定、对党忠诚的政治品格,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把对党的绝对忠诚、对法治的坚定信仰、对人民的真挚情怀体现在对崇高事业的追求、对检察事业的奉献上来,矢志不渝做中国特色社会主义事业的建设者和捍卫者。要学习王丽同志司法为民、心系百姓的公仆情怀,始终把人民放在心中最高位置,把群众满意作为第一追求,认真倾听群众呼声,解决急难愁盼问题,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。要学习王丽同志公正司法、文明司法的职业操守,坚持严格规范公正文明司法,严守检察职业操守,自觉抵制外界干扰诱惑,筑

牢拒腐防变的防线,对权力永葆敬畏之心、对名利永葆淡薄之心、对事业永葆奉献之心,树立新时代检察人员的良好形象。要学习王丽同志精研实干、担当负责的工作作风,大力发扬求真务实、真抓实干的工作作风,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当,努力提高业务本领,创造一流检察业绩。

《决定》要求,全省检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,结合开展党史学习教育和政法队伍教育整顿,广泛开展学习宣传王丽同志先进事迹活动,激励和引导全体检察人员以先进模范为榜样,自觉践行初心和使命,忠实履行法律监督职责,为推进更高水平的平安河北、法治河北,服务保障全省经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

序开展,真正把教育整顿成果转化推动法院工作高质量发展的实效,转化为司法为民的实效,为“十四五”开好局起好步贡献智慧力量。

(上接第1版)

会议强调,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,迎难而上、知责奋进,扎实推动教育整顿有

文安一货车违法搭载10人被查获

8月9日7时左右,文安县公安局交警大队大留镇中队执勤民警在106国道设点进行检查时,发现一辆货车后车厢内坐着一车人,民警立即将其拦停进行检查。

经查,该货车后车厢里坐了10人,加上驾驶室内的2人,一共12人,而这辆货车核载人

数只有2人,且后车厢内坐的人员均没有采取任何的安全措施。

驾驶人白某某称驾驶的货车是老板的,车上拉的都是盖房的工人,并表示自己并没有驾驶证。

民警当即对白某某进行了批评教育,并依法对其进行处罚。

赵志鹏 吕琛



8月15日,秦皇岛市公安局北戴河分局刑侦大队禁毒中队民警深入辖区街道、夜市门店等地积极开展禁毒宣传活动。民警向过往行人宣传讲解相关法律法规,耐心介绍什么是新型毒品、新型毒品的分类、新型毒品的危害等知识,引导大家自觉抵制毒品诱惑。图为民警为群众发放禁毒宣传材料。
李岩 摄

遵化交警开展警示教育促整改

近日,遵化市公安交警大队大队长肖志永主持召开警示教育大会。

会议要求全体民辅警要提高站位,统一认识,以刀刃向内的勇气推进队伍教育整顿查纠整改工作全面落实;要正视问题,立行立改,针对自查比较集中的执法办案不规范和群众满意度不高两方面问题,明确工作责任,全面进行整改,真正实现“刮骨疗毒”;要凝聚警力,严细责任,把队伍教育整顿、文明城市创建、“减量控大”等任务科学统筹、科学分工,确保各项工作齐头并进。肖志永就貫彻落实好此次会议精神提出了具体要求。

霍群丽 姚晓颖

大厂交警持续开展交通违法行为夜查行动

近日,大厂公安局交警大队在全县范围内持续开展各类交通违法行为夜查行动。

行动中,该大队根据辖区实际情况和酒驾、涉牌涉证等违法行为发生的规律,精心组织、周密部署,以夜间19时至22时为重点管控时段,通过流动巡逻、定点查缉、现场宣传教育等方式,加大对102国道周边、县城区主要路段等重点路段的查控力度,严查酒驾、醉驾等严重交通违法行为,对夜间交通秩序整治保持高压态势,及时消除安全隐患,全力预防和遏制道路交通事故的发生。

赵志鹏 王瑜

(上接第1版)

王丽在全县政法系统是出了名的办案能手,“法律库房”。

2010年6月,卢龙县公安局移送检察院审查起诉鲁某等4人涉嫌损害商业信誉、商品声誉案。“当时我们发现,没有因家企业造成损失数额的相关证据。”与王丽一起办理此案的同事介绍。

为取证,王丽先后两次和办案组成员奔波4000多公里,到辽宁、吉林、山东、河南、山西等5省11个县(市)调查。白天取证,晚上赶路,前后21天,办案组固定证据248份,确定企业损失121万余元。

“天气炎热,加上连日奔波,在山西临汾取证时,她中暑晕倒了。在附近的诊所输了一瓶液,刚缓过来,她就不顾医生反对,拔下针头返回了取证现场……”同事回忆道。

案件公诉到法院后,13个小时的庭审中,王丽用事实和证据捍卫了法律的尊严。最终,法院依法对鲁某等作出有罪判决。

敬业,是大家对王丽的一致评价。“就说取证,田间地头、医院病房,都是她的取证地点。”同事说,一名被害人不愿配合取证,原来是怕耽误干农活,又担心检察官到村里对自己影响不好,王丽就在路边地头给被害人取做笔录。8月的傍晚,庄稼地里全是蚊子,她被叮了一身红疙瘩。

势。大力加强顽疾整治,狠抓精准施治,推进建章立制,确保彻底纠治。大力创建模范机关,持续加强作风建设,完善服务基层一线工作方法,统筹推进各项工作,确保第二批教育整顿各项工作任务落地落实。

党的领导贯穿到教育整顿各方面,以上率下、层层发动、全员跟进,坚决压实各方责任,准确把握方式方法,统筹推进各项工作,确保第二批教育整顿各项工作任务落地落实。

燃烧不尽的红蜡烛

“明明是一个小案子,为什么要这么辛苦?”偶尔有年轻人会问。王丽说:“不要给案子分大小,每一起案子对涉案家庭来说都是大事。办好案子,是对别人的人生负责。”

手手相递的,是正义的光明

“在我眼里,王丽姐是一位好老师。她言传身教告诉我什么叫公正司法,什么叫公平正义。”吕东抹着眼泪回忆着“师傅”的谆谆教诲。

吕东是王丽带出的“兵”。2014年进入检察院后,她就一直和王丽一起工作。吕东如今已经是办案骨干。

“有一起案件,让我切身感受到了王姐敢于较真、不枉不纵的办案态度,也使我终身受教。”吕东说。

那是一起因交通事故引发的案件。案件事实清楚,被告人认罪,法院作出一审判决。

“双方当事人都没有上诉。”吕东说,本以为很快就能结案,但在对该案判决进行审查时,时任公诉科科长的王丽根据以往办案经验提出了疑问。

“在王姐的指导下,我们又调取当事人的证词,再次询问了被害人。”吕东说。原来,被害人早已对自己的损伤程

度做了司法医学鉴定,因为与被告人已经就民事部分达成调解,就没有把这份鉴定意见提交给侦查机关和检察机关,致使案件定性错误。

捋清案情后,卢龙县人民检察院及时向秦皇岛市人民检察院申请抗诉,获得支持。该案获改判。

照进群众心坎里的光,永不熄灭

“我的案子赢了,有人说我背后有人。是的,我背后的人就是主持公平正义的人民检察官。”说起王丽,案件当事人何某很动情。

因房屋拆迁补偿问题,何某与开发商发生纠纷,受到对方殴打致伤。“我担心开发商有一定势力,案子会受影响”,于是,他就找到了检察院。

端上一杯热茶,王丽认真倾听何某的诉求,耐心答疑。“相信法律,正义从不会缺席。”她带领办案组成员认真审查案件事实,坚持秉公办案,顶住压力,依法让被告人受到法律制裁。

“人民检察官就要为人民主持正义。”秉烛前行,王丽把正义之光送到了群众心坎上。

卢龙县曾是“全国粮食生产先进县”,检察院承办的案件中,很多都涉及

农村老百姓的切身利益。勾某非法占用农用地案就是其中影响较大的一件。

村干部勾某擅自非法采矿,因为他在当地有一定势力,被占用耕地的农户不敢出面作证。

“邪不能压正!群众不敢来,咱就去。”利用中午和晚上时间,王丽骑着自行车到村里取证。饿了吃口烧饼,渴了喝口凉水,晚上就趴在村委会办公室的桌子上和衣而眠。

见到检察官这么上心,群众被感动了。有人主动提供了证据,有人悄悄为王丽送来热乎的饭菜。有了村民的证言和从县档案局调取的台账,王丽查实了每户被占用耕地的亩数和具体的地理位置,并绘制出图。最终,法院对此案依法作出有罪判决。

王丽,是主持正义的检察官,也是上有老下有小的普通人。“工作得做好,家里也不能不管。”她心系民生,也深爱着家人。

“特别想对你们说声‘对不起’。我把很多遗憾留给了你们。感谢你们的支持和理解。告诉儿子,中考要加油,妈妈等不到那一天了……”临终前,王丽在家人的耳边断断续续地表达着自己对家人的愧疚。

王丽走了。45载短暂人生,24年检察生涯。一支红蜡烛,燃烧过,奉献过。蜡炬成灰,烛光犹在。照亮他人的光,永远不会熄灭……